

**Военное
прошлое
улиц
Харькова**



Есть улицы центральные высокие и важные,
С витринами зеркальными, с гирляндами огней.
А мне милей нешумные, милей одноэтажные:
От их названий ласковых становится светлей.

Пройду по Абрикосовой, сверну на Виноградную,
И на Тенистой улице я постою в тени.
Вишневые, Грушевые, Зеленые, Прохладные,
Как будто в детство давнее ведут меня они.

И может на Сиреневой, а может на Каштановой,
А не на этих улочках - тогда на Луговой
С любовью встречу первую нежданно-нежданно я,
И вновь бродить до полуночи я буду сам не свой...



Слова этой старой песни наполнены светлой меланхолией и воспоминаниями о детстве и юности.

Каждый из нас родился на такой-то улице, жил на одной, а потом переехал на другую улицу, все мы живём в городах, где множество улочек, переулков и проспектов, и порой в одном городе можно найти две или три улицы с одинаковым названием. И названия этих улиц связаны у нас с теми или иными событиями в жизни.

В Харькове полно улиц с интересными названиями: Весёлая, Мирная, Счастливая, Звёздная, Серебряная и даже переулки Крутой и Борзый, Солнечный и Золотой, Изумрудный и Сиреневый.

Но далеко не все улицы имеют простые, нейтральные или ремесленные названия. Часто улицы называют в честь писателей, артистов, деятелей науки, медиков, чиновников: тех людей, что много сделали для развития и прославления города.

И очень часто названия улицы называют в честь каких-то эпохальных событий и военных деятелей.

Когда ты идёшь по улицам города, порой даже не догадываешься, сколько героизма стоит за тем или иным названием. Харьковские улицы полны героизма, страданий и побед...



Если начать путешествие в прошлое от нашей вечерней школы № 5, то вы окажетесь на улице Маршала Батицкого.

Павел Фёдорович Батицкий родился в Харькове в семье рабочих. В 1922 году окончил 4 класса неполной средней школы, а затем — фабрично-заводское училище при Харьковском моторостроительном заводе «Серп и Молот».

В октябре 1924 года в возрасте 14 лет был зачислен в Украинскую военно-подготовительную школу в Харькове, вскоре передислоцированную в Полтаву.

В апреле 1935 года был направлен на учёбу в Военную академию имени М. В. Фрунзе, которую окончил с отличием, а в феврале 1939 года был назначен на должность помощника начальника отделения в оперативном отделе Генштаба РККА.

В сентябре 1941 г. Батицкий был назначен на должность начальника штаба 26-й стрелковой дивизии, а в ноябре — на должность командира 254-й стрелковой дивизии, которая вскоре принимала участие в боевых действиях в ходе Демянской операции, а затем вела оборонительные боевые действия на северном фланга «фамушевского коридора», соединявшего полуокружённую демянскую группировку войск противника с его основными силами, не давая возможности противнику расширить этот коридор.





20 июля 1943 года Павел Батицкий был назначен на должность командира 73-го стрелкового корпуса, который находился на формировании в составе 52-й армии в районе города Ахтырка.

После окончания формирования с августа корпус принимал участие в ходе битвы за Днепр, в ходе которой форсировал реку дважды: в сентябре 1943 года в районе южнее Канева, а затем, после передислокации, в ноябре-декабре в районе Черкасс, после чего участвовал в ходе его освобождения.

Вскоре корпус под командованием Батицкого вёл боевые действия во время Корсунь-Шевченковской и Уманско-Ботошанской наступательных операций, а также в освобождении городов Зеньков, Умань и Бельцы. 26 марта 1944 года после форсирования реки Прут в районе севернее города Унгень корпус в числе первых вышел на государственную советско-румынскую границу.

Позже бойцы под командованием Батицкого принимали участие в боевых действиях в ходе Белорусской операции, во время которой после прорыва обороны противника южнее Бобруйска участвовали в освобождении городов Барановичи и Брест, а также в форсировании реки Западный Буг.



После передислокации в Восточную Пруссию Павел Батицкий и его корпус принимали участие в Гумбиннен-Гольдапской, Восточно-Прусской, Берлинской и Пражской наступательных операциях.

Представлялся к званию Героя Советского Союза в декабре 1943 года за отличия при освобождении города Черкассы, но награждён не был из-за конфликта с высокопоставленным политработником.

Павел Фёдорович Батицкий начал войну с первого дня в звании подполковника, завершил - в звании генерал-майора командиром стрелкового корпуса, который участвовал в битве за Берлин и освобождении Праги. В 60-х Батицкому было присвоено звание маршала Советского Союза.

После войны Павел Фёдорович остался в рядах армии и прослужил до 1978 года.





Немецкий танк "Тигр" в Харькове, 1943 г.

Если дальше пройти по улице Маршала Батицкого в сторону жилмассива Салтовки, то можно выйти на улицу - широкую, протяжённостью около 6 километров - чьё название увековечило подвиг героев времён второй мировой войны - улица Гвардейцев Широнинцев.

В начале 1943 года у всех на устах было только одно слово - «освобождение».

Советские войска добивали окружённую под Сталинградом трехсоттысячную армию Паулюса. В январе силами Воронежского, Брянского и Юго-Западного фронтов были разгромлены основные силы немецкой группы армий «Б». 9 февраля был освобождён Белгород, 16 февраля - Харьков, и советские войска устремились к Днепру.

Захват плацдармов на этой реке - как считали в Ставке Верховного Главнокомандования - позволил бы завершить полное освобождение страны уже к лету 1943-го, однако советское командование переоценило силу обескровленных наступлением армий и дивизий.

Опытный немецкий генерал-фельдмаршал Манштейн решил воспользоваться слабостью советских войск. Его штаб готовил ловушку. Срочно перебрасывались дивизии из Европы. Кроме того, немецкому командованию удалось доукомплектовать свои части людьми и новейшей техникой, включая тяжелые танки «Тигр».

Немецкое контрнаступление началось 19 февраля 1943 года, но советское командование приняло его за частную операцию по прикрытию бегства немецких войск за Днепр.

Части Красной Армии продолжали наступать, все глубже забираясь в расставленную ловушку. Примерно в это же время лейтенант Петр Широнин получил под командование 1-й взвод 78-го гвардейского стрелкового полка.



Пётр Широнин был самым обыкновенным учителем в ФЗУ – фабрично-заводском училище. На фронте – с января 1943 года, и уже через два месяца командир взвода 78-го гвардейского стрелкового полка Пётр Широнин и его бойцы оказались под ударом.



Отражая контрудар врага в районе Харькова, 25-я го гвардейская стрелковая дивизия 6 армии Юго-Западного фронта перекрыла дорогу Лозовая-Харьков. На правом фланге дивизии железнодорожный переезд на окраине села Тарановка Харьковской области оборонял стрелковый взвод 8-й роты под командованием Петра Широнина. И именно на этом участке могли пройти танки фашистов.

В период со 2-го по 6-е марта 1943 года взвод – 25 человек – выдержал несколько боёв за переезд. 5-го марта противник предпринял самую мощную попытку захватить переезд, чтобы на занятые позиции могли выйти бронепоезда для обстрела Харькова. Позиции взвода атаковали 35 немецких танков и бронемашин, были и авианалёты.

Единственное 45-миллиметровое орудие, имевшееся во взводе, было уничтожено в первые минуты боя, однако бойцы огнём из противотанковых ружей, гранатами и бутылками с зажигательной смесью, уничтожили 16 танков и бронемашин, и огнём из пулемётов и пистолетов-пулемётов уничтожили свыше 100 солдат противника.

Несколько бойцов взвода бросились с гранатами под вражеские танки, жертвуя своими жизнями. В ходе ожесточённого боя большая часть взвода погибла. В живых осталось только 6 человек. Пётр Широнин был дважды ранен и завален обломками дома. Все погибшие бойцы взвода похоронены в братской могиле в селе Тарановка.





18 марта 1943 года Указом Президиума Верховного Совета СССР 25 человек из взвода Широина были удостоены звания Героев Советского Союза.

Гибель взвода Петра Широина не была напрасной. Танковая мощь немецких клиньев завязла и рассеялась у сотен населенных пунктов, подобных Тарановке. Немцы еще смогли взять Харьков, но окружить и уничтожить советские армии им не удалось. И уже летом 1943 года в районе Курской дуги именно эти армии нанесли немецким войскам сокрушительное поражение, с которого и началось окончательное освобождение нашей страны.

Благодаря подвигу этих солдат, люди выстроили эту улицу - большую, оживлённую, наполненную жизнью - и назвали её в честь подвига своих солдат, отдавших за них свои жизни...





Помолчим в память о героях-широнинцах и поедем на другую улицу.



Есть ещё одна маленькая улочка в городе Харькове, ничем вроде бы непримечательная, если бы она не была названа в честь Сидора Ковпака.



Без всяких купюр утверждаю: это была легендарная личность. Сидор Ковпак родился на Полтавщине, происходил из крестьян. События в мире заставили человека, который родился, чтобы возделывать землю, стать знаменитым военачальником, наводившим страх на врагов. Первая мировая война изменила его жизнь. На фронтах Первой мировой Сидор получил несколько ранений, в ходе Брусиловского прорыва проявил себя как отважный разведчик, дважды был награжден Георгиевским крестом.

В годы Гражданской войны возглавлял партизанский отряд, сражавшийся с немецкими интервентами, затем в рядах регулярной Красной Армии бился с белыми.

На гражданскую службу Ковпак ушел в 1926 году – начало подводить здоровье, подорванное в войнах.

Поскольку немецкая армия с начала войны захватила огромную часть СССР, партизанскому движению было уделено особое внимание.

Партизанское движение является проявлением народной войны против военных подразделений и администрации, которые население считает чуждыми и оккупационными. Партизанские силы могут использоваться в ходе регулярной войны для дезорганизации тыла противника.

С началом вторжения фашистов на территорию СССР войны 54-летний Сидор Ковпак, председатель Путивльского горисполкома Сумской области Украинской ССР, несмотря на слабое здоровье и далеко не юный возраст, в условиях стремительного продвижения немцев безотлагательно взялся за организацию партизанского отряда в Путивльском районе.



Человек с огромным военным опытом, каковых в начале войны было меньшинство, Ковпак увел свой отряд в леса, когда немцы уже стали прибывать в населенный пункт.

Уже 29 сентября 1941 года его отряд провел первую и успешную боевую операцию. В середине октября произошло слияние отрядов Ковпака и другого бывшего кадрового военного – Семена Руднева. К концу ноября немецкое командование осознает, что власть в районе Путивля, по сути, принадлежит этому воинскому тандему.

В партизанское соединение Ковпака вливались все новые отряды, так что вскоре оформилась настоящая партизанская армия. В мае 1942 года Ковпак был представлен к званию Героя Советского Союза, в августе встречался со Сталиным, получил задание идти на территорию Правобережной Украины – для расширения зоны партизанских действий.

Шли партизаны Ковпака с боями тысячи километров, а впереди них катилась легендарная слава.

Немцы и полицаи настолько боялись Ковпака, что один слух о его приближении уже деморализовал.

Весной 1943 года Ковпак получил звание генерал-майора. Люди, встречавшие Ковпака впервые, сильно удивлялись: вместо здоровенного бородатого силача, голыми руками

убивающего десятки фашистов, они видели невысокого старичка с бородкой, походящего на дедушку с завалинки.

Его партизаны так и прозвали – Дед.

Ковпака отличало и то, что все необходимое он добывал у врага, с издевкой он говорил об этом: «Мой поставщик – Гитлер».



Самым тяжелым рейдом для партизан Ковпака стал Карпатский (1943 год). Они понесли серьезнейшие потери, многие ветераны пали в бою, погиб комиссар Руднев, а Ковпак был второй раз представлен к званию Героя Советского Союза.

В 1944 году, чтобы не рисковать больше жизнью Ковпака, Ковпак был отозван для лечения. После войны Сидор Артемьевич занимал верховные государственные посты УССР. Скончался Ковпак 11 декабря 1967 года.



Карпатский рейд



Прогуливаясь, проезжая, пробегая, рассматривая улицы Харькова сегодня, никогда не подумаешь, что Харьков, такой мирный, такой весёлый, такой жизнерадостный, во время немецкой оккупации сильно пострадал.

Пострадал... Нет, это не то слово.

Война принесла боль и слёзы в каждый дом, каждую харьковскую семью. Смерть была лицом войны. Об этом нам и сегодня напоминают более десяти мест массового уничтожения людей. Среди них — Дробицкий Яр, Лесопарк, лагеря военнопленных в Холодногорской тюрьме и районе ХТЗ (уничтоженное еврейское гетто), Салтовский посёлок (место расстрела пациентов Сабуровой дачи), клинический городок областной больницы по ул. Тринклера (место сожжения живьём нескольких сот раненых), места публичных повешений вдоль ул. Сумской и на Благовещенском базаре, двор гостиницы «Интернационал» (Харьков) (место массового расстрела заложников), «газвагены»-душегубки.. Все они стали мемориальными памятниками и напоминают живым о преступлениях оккупантов, трагедии войны.



Харьков стал самым разрушенным из всех крупных городов СССР после Сталинграда. Фашисты сожгли почти все институты, кинотеатры, музеи. Разрушено 50 % жилого фонда.

Было полностью истреблено еврейское население Харькова, попавшее в оккупацию, составлявшее до войны 19,6 % населения города.

Постоянное население города уменьшилось минимум на 700 тысяч человек. С учетом беженцев с которыми население до оккупации составило 1.2-1.3 млн человек на миллион и больше. По данным советских властей 120 тыс. человек, в большинстве своем молодежь, были угнаны в рабство в Германию; около 70-80 тыс. погибли от голода, холода и лишений, особенно в зиму 1941/42 г.; около 30 тыс. было убито немцами, включая 16 тыс. оставшихся в Харькове евреев (мужчин, женщин и детей), остальные скрылись в деревнях.

Мы благодарны каждому, кто приближал миг победы над фашистами!

ПОМНИМ!

ЧТИМ!

ГОРДИМСЯ!

